



澳门这么一个弹丸之地,每年却有3000万赌客(其中有七成是来自大陆的内地游客)带着900亿的赌金来到这里。他们有着不同的身份,因不同的冲动,把自己的某一部分命运押注在某个赌台上。这使得这里成了含金量最大、故事最密集的地方。

欲望是这里贩卖的最大的商品,也成了这里最大的景观:3000万人,3000万个赌博的理由,3000万种赌法,3000万个人的命运在这里被牵扯,从一个赌局再到另一个赌局,反反复复最极端的悲喜剧。

## 澳门送码仔 口中的赌场故事

### 几天前的一个生意,几天后可能结束一个生命

张文强是个“送码仔”(也称叠马仔,澳门特有词汇。字面解释是处理筹码的人,实际上是澳门依靠赌场现金换取泥码为生的特殊的人群。低价收入泥码,或是靠关系获得泥码。同时也会放高利贷。),他们就像吃尸体的秃鹰,所以需要确保找到那些即将推倒自己心理防线、不惜抵押自己命运借钱买筹码的人。

送码仔现在的生存方式很直接:假如我借十万筹码给你,你去赌博,赢了,每赢一次抽十分之一,输了,就算利息。他最喜欢找到的是那些“运气好而又野心大的人”,他们借了筹码会不断赢,然后不断赌,有时候十万的本钱抽到一百万的钱回来都可能。他最讨厌的当然是那些倒霉鬼,好不容易办完一堆手续,折腾半天才把筹码借给他,三下两下全没了,那就只能靠赚一点点的“利息”。

事实上送码仔才是澳门赌场的主角。澳门赌场收益的绝大部分来自豪客拼命的贵宾厅,而不是来自大众娱乐的中场。而贵宾厅的客人全都是送码仔带进来的,即使有的客人是自己到贵宾厅,因为国家对出境资金的管理,赌到一定程度,他们常常都需要送码仔借支一些现金和筹码,好继续他们的狂热。

在这个到处铺着毛毯、地板软绵绵的赌场里,像张文强这样的人很多,每个人都睁大眼睛,观察着神情各异的人。每个送码仔寻找猎物靠的是不同的方法。张文强靠的是眼神。只要眼神中有一闪而过的那么迟疑,张文强就可以断定,这个人会是自己的“客户”,而且“迟早要毁在这里”。

“需要帮忙吗?”这通常是他开口的第一句话。而第二句话是:“我看到前面那个赌台‘路’很好,很有机会赢回来。”所谓的路,就是赌场总结的一套套所谓开盘结果的规律,但路又千变万化,“其实也是说服自己的一套说辞而已”。如果他发觉到对方眼神的那一点犹豫,他会追着说一句“说不定一个机会就全回来了。”“一般逃不过这三句话,他们就会问,你能帮我先垫点钱,搞点筹码来吗?你是怎么抽成的?”

每次发现这样的人,他总是既兴奋又怜悯。兴奋的是生意上门了,他可以从他们身上挣到几万、几十万,甚至几百万。怜悯的是,这人从此就被套牢了,他很笃定的是,无论他们接下来是赢或者输,他们都是会回来的,并且迟早会在这里输到不能再输。“几天前做的一个生意,几天后可能结束一个生命。”

张文强知道,自己在这个贵宾厅里到手的一个客人,可能会是几周之后,某地报纸的一条新闻:“某某官员挪用公款赌博”、“某某商人破产自杀”。

事实上,张文强承认内心偶尔会有自责的焦灼。“去年,我在这里认识一个客人,浙江人,特别好的人,来澳门好几次,都处得有感情了。他有个很聪明的儿子,在耶鲁读书,最后一次来,我看他脸色很不对,他告诉我最近的生意有些问题,他带了周转用的钱来博一博。没想到还是输了,问我能不能借。说实话我是很犹豫,出于朋友我该劝他,然而我看到周围的同行也蠢蠢欲动,想到与其让别人赚,还不如自己来,结果他以留给儿子的房产做抵押,我估了个价还是把钱借给他。然而他还是输光了,回浙江没几天就自杀了。真可惜了,那么好的人。”张文强记得,在那朋友自杀没多久,浙江的一本杂志上,他看到有个记者在那感慨:“2008年,浙江私企老板至少在澳门输掉约13亿元人民币,导致数十家企业关门。把浙江民营企业从沉迷赌博中挽救出来等于挽救中国的私营企业文化。”

“我这是在祸国殃民吗?”这个事情让张文强又一次困惑过自己的工作,但他后来还是说服自己了:“其实每个人在上赌台前就已经定了他的命了。在我看来,谁都毁不掉谁,即使在这里,谁被毁掉了,原因肯定还是自己。”

### 不怕你聪明,也不怕你傻,就怕你不来

关于自己的命运谁要负最大责任的问题,张文强早已想通透了。回到十年前,张文强还是一个每天紧张着每一块布料染的色是否符合订货方的要求,在焦虑自己的女儿到底要上第一中心小学还是实验小学的福建小镇商人。那时候的他习惯每天吃完饭,拉着小女儿慢慢散步在小镇的石板路上,看周围的人一个个向他点头致意,毕竟宗族里的新大门就是他出资建的,他很享受这种建立在金钱上的礼遇。

然而正是这种小小的虚荣感,让他十年之后来到这里。比起十年前,现在的他,工厂早已经倒闭,妻子已经另嫁他人,女儿在读中学,一看到他他就哭着喊“我不认识你”。

自己的命运的转折点,对张文强来说,印象深刻到可以具体为一句话——就是9年前的一天,一个移居澳门的老乡过来拜访他,说:“你现在可是头面人物了,有资格到赌场了。”

“有资格。”张文强一直记得这个词,那老乡还形容了一下:“你看过电影吗,就是像周润发那样,坐在一个很拉风的椅子上,然后很帅地赌钱。而且你对赌的,都是世界各地的头面人物,你就当做认识牛人、打开交际圈来玩一下也不错。”

张文强就这么被说服了。“第一次赌输了二十多万,这不算什么,要命的是,我耿耿于怀,把那次输归罪于我不熟悉,结果来了一次又一次,我根本无心经营工厂,就把厂子卖了,泡在赌场里,



在澳门赌场里,活跃着各色人等

直到一点钱都不剩下了,从此我就开始当送码仔。”

自己究竟怎么被拉住的,张文强琢磨了半天,他最终得出的答案是:“这里早早铺了一张网。”

张文强带着笔者走在绚烂却又同时有点黯淡的赌场灯光中,一一解释这个“网”的构成:“你别小看这里的一切构成,其实都考得很。比如灯光,再亮一点或者再暗一点都不行,经过测算过了,这样的灯光,无论白天黑夜,客户从外面进来这里,不会有一点点突兀,如果有突兀感,很多人可能过不了多久就会走。然后这种灯光的亮度也会让人忘记时间,忘记时间是赌场必须做的事情,这也是为什么赌场里一个显示时间的工具都没有。很多人在这里玩了一天,还以为才一个下午。”

“还有这赌桌的分布,别以为这也是随意安排的,他们也让心理学家测算过了,赌客内心的挣扎需要多久的时间,他们会尽量安排拉长赌客走出赌场的的时间,许多本来赢了钱要走的人,终究走到要出门那一桌,又把筹码押了上去。”

“还有最损的一招。每次开盘时,发牌的荷官总要叮一下钟,听过让一只狗吃骨头摇铃的故事吧,那些赌客,走出赌场,在哪里听到类似的铃声,就会像那只流口水狗一样有赌博的冲动。所以才有有人说,不怕你聪明,也不怕你傻,就怕你不来。”

### 中国富人就这么排着队进入这个收割机

张文强做这一行快九年了。而在这九年,送码仔这个职业也不断发生变化。在以前,主要的工作是从中国内地介绍一些客人到各个赌场的贵宾厅,招待好他们的各种需求:最好的吃、最好的女人、最好的恭维,甚至最好的“友情”,让他们亢奋、让他们可以轻易突破自己的防线,到赌场中押注自己全部的命运。然后从客人的押注中,抽取一定的折扣。而现在“大部分地区的人都知道自己来赌场了,我们的工作开始变成放贷人了。”

张文强还是最怀念前几年当

“赌博旅行团团长”的时候。“太容易了,你就看着报纸、杂志,看哪个地方发展了,然后找关系认识那里的头面人物,告诉他们,你们现在有钱了,可以像周润发在电影里演的那样坐在那样的桌子面前,摆弄那样的筹码,他们就一个个报名来了。”中国富人就这么排着队进入这个收割机,那条传输带,就是他们的心理补偿和幻想。

“目前澳门的赌场贵宾厅,最旺的应该是某酒店15楼的那个厅了。据该厅的账房透露,去年4月份,此厅转码额达50多亿,5月仅黄金周就转码17亿,按千分之8的码粮(洗码服务费)算,这7天光给送码仔的佣金就达1360多万,更不要说借钱的抽成了。”

“重庆打黑,有好几个官员都是澳门的常客”,“其实这里不仅捕获了商人,商人也用这里的网来捕获官员。很多官员也是被‘周润发’那个身影吸引到澳门来,一般都有个商人包,常规的方法是,赌输了商人包,赌赢了归官员。无论输赢,经过这次,他们的命运就捆绑上了”。

张文强还亲眼见过几次通过赌博行贿的过程。“在澳门赌场的贵宾房,有意行贿的老板们要与他请到赌台前的政府官员暗通款曲,就会不经意地将一枚价值100万港币的筹码放入官员的筹码堆中,这枚筹码不过一块饼干大小,动作隐蔽到整个行贿过程只有他们两人心知肚明,即便将来引出祸事被行贿者反咬一口,这笔钱的来龙去脉也是无据可查。”

事实上张文强也尝试以此上岸,通过一些找他借钱的内地官员,到内地寻点生意做。然而,“他们会好言相劝地回避,非常忌讳我们,后来想想也理解,毕竟和我们扯上,他们的危险性会增加许多。”

现在送码仔的生意越来越难做,张文强对未来的规划是“开发处女地”。他现在每天都要读政经类杂志,“我关心的,是国家可能出台哪里的扶持政策,哪里可能出富人,我就要提前去铺关系,等那地方有人富起来了,就可以把他们带过来玩了。我把这叫‘耕田’。”

蔡崇达/文 摘自《真情·下半月》

### 先睹为快



推荐指数  
★★★★★

### 10秒钟,你能做什么

莱斯·布朗是美国最著名的音乐节目主持人。刚入行时,一成不变的工作内容让他觉得索然无味,工作中的不顺心直接影响了他的生活质量,而糟糕的生活质量又反过来干扰着他的工作状态。他陷入了恶性循环。

一个偶然的机会,他发现,每次节目直播前的10秒钟是供他调节状态的时间。而在这10秒钟的时间里,他总是呆呆地站在那里,静听着导演倒计时的声音。

何不改变一下呢?于是,他开始利用起这短短的10秒钟发现身边的快乐。日子一天天过去,他惊喜地发现自己有了质的改变。

10秒钟,我们可以做些什么呢?建议你好好看一下2010第6期《知识窗》上的这篇文章。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★★★

### 王跃文重出《国画》

朱怀镜本不过是荆都市里一个不起眼的小处长,宦途蹭蹬,而由于上司无意间的一次索画,就此揭开了他飞黄腾达的序幕……

著名作家王跃文时隔十年,重新推出他的代表作品《国画》。王跃文凭借《国画》和《梅次故事》被誉为官场小说第一人。《国画》涉及人物官场与欢场的经历、权力与情欲的追逐等方面,刻画入微、叙述周严,既有现场感亦有透视感,遂成为一部难得的警世之作。《国画》一书,这些年来盗版泛滥,此次重新出版,王跃文进行了一些修订。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★★★

### 民国女性的“独身”风潮

如今,我们身边信奉独身主义的人是越来越多了,可说到中国女性独身不嫁的风潮,其实早在19世纪末20世纪初就出现了,地点大多是在广东。那时,在珠江三角洲一带就出现了“自梳女”,主张不结婚,或者婚后不与丈夫共同生活。她们有独立经济来源,到附近丝厂做工,或者到大户人家做女佣。到民国时期,经济独立、受到良好教育的女性大量出现,独身现象也变得更为普遍。

这些几十年前的独身女,身上都发生了什么故事?她们为什么会选择独身?她们独身的原因和现在女性有何不同?2010年第6期的《都市·翻阅日历》杂志,可以很好地解开你的这些疑惑。

新阅读推荐